



## В Российской национальной библиотеке открылась выставка, приуроченная к 100-летию со дня преставления святого Николая Японского

[gallery]

20 марта 2012 года в Санкт-Петербурге в зале Корфа Российской национальной библиотеки открылась выставка «"Я здесь совершенно один русский..." (из истории Русской православной миссии в Японии)».

В экспозиции, которая приурочена к 100-летию со дня преставления святого Николая Японского, представлены документы и материальные свидетельства о жизни и деятельности святителя, а также материалы о Японии, записки русских и иностранных авторов о традициях и нравах жителей страны, изданные в конце XIX – начале XX века.

На церемонии открытия выставки с приветственным словом к гостям библиотеки, в частности, обратился генеральный консул Японии в Санкт-Петербурге Ичиро Кавабата, сообщает **пресс-служба Российской национальной библиотеки**.

\*\*\*

В 1861 году иеромонах Николай (Касаткин) был назначен в Японию настоятелем консульского храма города Хакодате. Сначала проповедь Евангелия в Японии казалась совершенно немислимой. По словам самого отца Николая, «тогдашние японцы смотрели на иностранцев, как на зверей, а на христианство, как на злодейскую церковь, к которой могут принадлежать только отъявленные злодеи и чародеи». Восемь лет ушло на то, чтобы изучить страну, народ, язык, нравы, обычаи тех, среди кого предстояло проповедовать, и к 1868 году паства отца Николая насчитывала уже около двадцати японцев. В конце 1869 года иеромонах Николай в Петербурге доложил Синоду о результатах своей работы. Было принято решение: «Образовать для проповеди между японскими язычниками Слова Божия особую Российскую Духовную Миссию». Отец Николай был возведен в сан архимандрита и назначен начальником этой Миссии.

В 1871 году в стране началось гонение на христиан, только к 1873 году гонения несколько прекратились, и стала возможна свободная проповедь христианства. В тот же год архимандрит

Николай приступил к строительству в Токио церкви и школы на пятьдесят человек, а затем и духовного училища, которое в 1878 году было преобразовано в семинарию.

30 марта 1880 года в Троицком соборе Александро-Невской Лавры архимандрит Николай был хиротонисан во епископа. Вернувшись в Японию, святитель с еще большим усердием стал продолжать свои апостольские труды: завершил строительство собора Воскресения Христова в Токио, принялся за новый перевод богослужебных книг, составил на японском языке особый православный богословский словарь.

Большие испытания выпали на долю святителя и его паствы в период русско-японской войны. За свои подвижнические труды в эти тяжелые годы он был удостоен возведения в сан архиепископа.

К 1911 году, через полвека после того, как отец Николай (Касаткин) впервые ступил японскую землю, в 266 общинах Японской Православной Церкви было 33017 христиан, 1 архиепископ, 1 епископ, 35 священников, 6 диаконов, 14 учителей пения, 116 проповедников-катехизаторов.

3 февраля 1912 года, на 76-м году жизни, просветитель Японии архиепископ Николай мирно отошел ко Господу. 10 апреля 1970 года Русская Православная Церковь прославила святителя в лике святых.

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54395/>